

# 中山大学

## 二00五年港澳台台人士攻读博士学位研究生入学考试试题

科目代码: 213

科目名称: 中国古典文献学

考试时间: 4月16日下午

.....  
考生须知  
.....  
全部答案一律写在答题纸上, 答在试题纸上的不得分!  
.....  
答题要写清题号, 不必抄题。  
.....

一、根据戏曲文本流传的特点, 略述古代戏曲在版本、校勘上较之传统诗典籍的特殊性。(25分)

二、略述明代以来重要的元人杂剧版本的流传情况, 并简述其版本特点。(25分)

三、简述《佩文韵府》与《骈字类编》的异同。(10分)

四、写出《平水韵》平声韵部, 并注明下列的字属于何部。(10分)

风 心 秋 清 香 多 茅 瑰 无

五、为下列句子撰写对句:(5分)

- 1、 青山帆外尽
- 2、 日瘦鸦争树
- 3、 柳韧敌寒风
- 4、 著书老去徐新语
- 5、 名苑蜂稀菜自青

六、下列屈大均诗句, 同一物而作者以不同的名词表述, 请逐条说明其原因。(5分)

- 1、 求仙不解种离枝
- 2、 上有离支下有梅
- 3、 旧染绫襦荔子同
- 4、 荔枝先向日边红

七、请指出下列词句的释文校勘不当之处。(10分)

1、 韦庄《曲江作》: “性为无机率, 家因守道贫。”  
注: “无机率, 直率无机巧。”

2、 贾岛《就可公宿》: “十里寻幽寺, 寒流数泓分。”  
注: “泓, 水名。”

3、 韩偓《大庆堂赐宴……》: “非为亲贤展绮筵。”  
注: “亲贤, 亲戚与贤臣。”

4、 黄庭坚《南乡子》: “想见邻舟野笛罢。”  
注: “野, 一作霜。误。”

八、读诗词时, 一个词理解错误, 会导致整首作品的理解错误。请指出下面所引例子中的错误。——柳永《临江仙》: 箴注指瑕(10分)

臨江仙

鳴珂碎撼都門曉，旌幟擁下天人。馬搖金轡破香塵。壺漿迎路，歡動帝城春。揚州曾是追游地，酒盞花徑猶存。鳳簫依舊月中聞。荆王魂夢，應認嶺頭雲。

校記

「帝城」，繆校引宋本「帝」作「一」，毛校本「城」作「年」，從無本，吳本。「猶存」，吳本「猶」作「仍」，從毛校本。「魂夢」，梅本作「魂夢斷」，吳本「夢」字缺，從無本。

箋註

「鳴珂」見前，輪蓋子。一枕清宵好夢，同條註。

「天人」道德，才貌出來的人。此處謂有德政的大官。

「壺漿」

賈迎路「公羊傳」昭公走之齊，高子執單食與四脰脯，國子執盞漿，曰：「吾寡君聞君在外，未就，敢致漿於從者。」孟子·梁惠王下，「單食盞漿以迎王師。」

「鳳簫」參觀前，引鶴行·紅羅紫陌，闕「鳳城」條註。

「荆王」漢書·卷

三五·劉賈傳：「荆王劉賈，高帝從父兄也。……漢王敗成皋，北度河，得張耳、韓信軍，軍修武，深溝高壘，使賈將二萬人，騎數百，擊楚，度白馬津入楚地，燒其積聚，以破其業，無以給項王軍食。」陸機·漢高祖功臣頌：「肅肅荆王，董我三軍。」按，荆王魂夢，謂英雄之夢，建功立業之夢，非才子佳人之夢。「嶺頭雲」有別於巫山之雲，承上文，故云「應認」。

附考

此亦為投獻詞，其投獻對象當為一劉姓而又有知揚州仕履者。查北宋經撫年表，自宋太宗太平興國至哲宗元祐年間，劉姓之知揚州者，唯劉敞一人耳。

「宋史」卷三一九「劉敞傳」：「劉敞字原父，臨江新喻人。舉慶曆進士，廷試第一。」「敞學問淵博，自佛老、卜筮、天文、方藥、山經、地志，皆究知大略。」歐陽脩每於書有疑，折簡求問，對其使揮筆，答之不停手，脩服其博。「奉使契丹，……使還，求知揚州。……相傳以為神明。徙鄆州。」北宋經撫年表載：嘉祐元年知制誥劉敞知揚州，三年，敞改鄆州，知制誥馮京來代。歐陽脩「居士集」卷三五「集賢院學士劉公藹志銘」云：「至和二年八月，奉使契丹。……三年，使還，以親嫌求知揚州，歲餘，遷起居舍人，徙知鄆州，兼京東西路安撫使。」年表：「謂嘉祐元年知揚州，三年徙鄆。歐文謂「歲餘，遷起居舍人，徙知鄆州。」兩相參照，劉敞揚州任當在嘉祐三年上半年或春季。按宋制，改官移任不徑往，必赴闕。「宋史」本傳敞到在鄆政績尤著，至州無盜賊，路不拾遺，而詞不略及。故知此詞寫於劉敞揚州赴闕時也，當在嘉祐三年（一〇五八）春夏間。果否，待詳考。又，唐圭璋斷柳永卒於皇祐五年（一〇五三），似有誤。